# 永川区五间镇合兴村以规划引领产业升级

### ——修复"桃花岛"新建"百草园"

新重庆-重庆日报记者 栗园园

## ☑ 外媒看永川

5月8日,重庆市和美乡村示范镇、美丽宜居示范镇——永川区五间镇,行至合兴村时,可以看到三面环水的圣水湖"桃花岛"上,2000亩桃树果实陆续成熟。

"'桃花岛'旅游近几年不太景气,如今根据村庄规划,我们正在重整旗鼓,接下来将更换老桃树品种,再对湖畔进行绿化整治,希望能够重现此前游客如织的场景。"漫步于岛上,合兴村党支部书记赵明树说。

#### 明确发展路径 扮靓"桃花岛"

沿环岛公路而行,周边农房白墙黑瓦,坡屋顶的结构带有浓浓的川东民居特色,看起来整洁、有序。

"'桃花岛'是合兴村的一个亮点,也是乡村旅游发展的重要依托,但是旅游业态没跟上发展的需求。"合兴村庄规划编制单位、市国土整治中心规划师何龙说,由于游客减少,加上景区管理维护成本高,业主发展信心不强,村里为此十分挠头。

去年,何龙初次来到合兴村时,赵明树就着重向他介绍了"桃花岛"的情况,希望能够提升"桃花岛"景区吸引力,带动乡村旅游发展。

经过考察,何龙认为合兴村的确适宜 走乡村旅游加休闲农业的发展路子,特别 是圣水湖带来的加分项。

何龙说,从区位看,合兴村距永川城区 不远,坐落于黄瓜山脚下,交通便利,可与 黄瓜山、松溉古镇联动发展。

从产业基础看,作为永川重要的农业生产基地,村里发展有1000余亩油菜、3000亩红薯、250亩设施蔬菜、120亩龙虾养殖等,类型丰富。

"圣水湖是一座中型水库,建成后形成的一座三面环水的小岛,成为合兴村得天独厚的旅游'基因'。"何龙说,水库上世纪70年代修建时,还发掘出了国内首具最完整的肉食性恐龙化石,专家将其命名为上游永川龙,圣水湖的吸引力由此更增一筹。



永川区五间镇合兴村,圣水湖水库造就的三面环水的小岛。

(受访者供图)

但眼前的问题是,"桃花岛"的旅游发展仍处在乡村旅游的"1.0"阶段,以门票经济为主,形式单一,且建设、管理较为粗放。近年来圣水湖水库被划为永川的一级饮用水源地,景区内建设性升级难以开展。

要解决问题只能从外部入手。为此当 地成功争取到农业部门的资金,准备更换 岛上的桃树品种。在新版村庄规划中,"桃 花岛"周边以生态修复、环境整治为重点, 设计了诸多配套项目,包括修建环湖骑行 道、打造桃花小院等,全景营造桃源意境。

#### 开发大竹溪片区 打造"百草园"

发展乡村旅游,仅有一个"桃花岛",内容仍不够丰富。

通过实地走访调查,合兴村北部一个 优势发展区——大竹溪片区进入了规划者 的眼帘。

"这个片区与桃花岛道路相连,也有河流经过,有山有水,风景不错。我们判断, 道路完善、河道整治后,这里也具备发展旅 游的条件和基础。"何龙说。

恰好此时,返乡创业的莫小飞也看中了这一片区,计划发展中草药种植体验观 光项目。这也是村里的重大招商引资项 目。

时下,"百草园"已现雏形:河畔的陡坡上,整齐地栽满中药材;园内,竖立着一个个草药牌,详细介绍药草品种;园区周边,农业体验区引入了孔雀、小鹿等动物与游客互动……

"多亏了村庄规划,给我的发展解决了 大问题。"莫小飞说,作为一个农文旅综合 体验项目,园区需要接待、产品加工的场 地,规划团队为此多次来沟通,统筹调整了 近5亩建设用地指标。

根据大竹溪片区"康养+休闲+度假+接待"的规划定位,"百草园"周边将陆续推进河道整治、道路优化,提升整体环境。"下一步我将建一个中药材育苗基地,一方面供'百草园'使用,另一方面与村集体合作,带动村民发展500亩中药材种植。"莫小飞指着百草园另一边的山坡说道。

#### 盘活闲置宅基地 为乡村发展"留白"

在合兴村村委会新建的办公楼里,配套了老年食堂、活动室、电商直播间等空间,这些设施都是村庄规划编制对村民诉求的回应。

"这里要得好、吃得好,简直太满意了。"84岁的老人梁显超说,自己年纪大了做饭很吃力,村里有了老年食堂,十分方便,还可以跟村里的老人一起在活动室休闲娱乐,很热闹。

此前的老村委会建筑老旧、位置偏僻,老百姓来办事很不方便,但苦于没有合适的场地更换。产业方面,村里也想建设加工厂,就地将村民的油菜、红薯等产品加工成菜籽油、红薯粉条,提升农业效益,也因选址问题迟迟未能启动。

"村里这些诉求,我们都通过村庄规划+全域土地综合整治来解决。"何龙说,前期考察期间他就发现,合兴村发展中缺乏系统布局,导致空间效能低下,部分土地资源未能得到充分利用。

比如,在渝昆高铁沿线,因铁路修建导致21处宅基地闲置。大竹溪沿岸120亩农田产出效益不足常规水平的60%,未能发挥出应有的作用。

一些项目需要用地,一些土地资源却在闲置;耕地资源不集中,导致农业效益难以提升……面对这些问题,村庄规划创新建立了建设用地"指标池"制度,并纳入台账监管。

"简单来说,就是保证农用地、建设用地总指标不变的情况下,对用地进行灵活腾退,让耕地集中连片,力争实现粮食产能提升20%。"何龙说,渝昆高铁沿线的闲置宅基地纳入"指标池",也为接下来农产品加工等产业用地留足了空间。

赵明树说,根据新修编的村庄规划,合 兴村划分为大竹溪文旅康养片区、现代高 效农业示范片区、桃花岛生态观光片区、城 郊农副产品加工基地片区4个特色片区, 发展思路十分明晰,"接下来,我们会根据 规划,逐一把各个片区打造好,推动乡村振 兴"

据《重庆日报》

## 彭水县来永对接对口协同发展工作

### 陈清松率队 文良印陪同

本报讯(渝西都市报记者 张 玲)5月 28日,彭水县委书记陈清松率队来永,就 对口协同发展工作进行交流考察,共同推 动协同发展取得更多实效。永川区政协主 席文良印陪同。

当天下午,陈清松一行首先来到永川 规划展览馆,通过听取讲解、观看图片和专 题片等方式,详细了解永川的历史沿革、产 业布局、城市规划、交通建设等情况。职教 事业蒸蒸日上、国家高新区蓬勃发展…… 大家纷纷为永川宜居宜业的城市环境和良 好的产业发展态势点赞。

作为西部规模最大、技术最先进的影视拍摄基地,永川科技片场运营以来,深度服务于影视文化产业生产,通过整合虚拟拍摄、特效渲染、数字人资产生成等全产业链资源,大幅降低了创意转化成本与技术应用门槛。走进永川科技片场时,工作人

员正在进行现场拍摄和效果成片实地演示,大家真切感受到了永川科技影视产业 发展的蓬勃生机。

随后,陈清松一行又来到长城汽车重庆永川生产基地、重庆智能工程职业学院,详细了解永川产教融合发展情况。在考察中,陈清松表示,永川城市建设恢弘大气,工业经济发展势头强劲,为彭水高质量发展提供了许多行之有效的思路,令

人印象深刻、值得学习借鉴。希望双方在资源、产业、生态等领域持续深化务实合作,把对口协同向更宽领域、更大范围拓展,不断激发两地经济社会高质量发展新动能

彭水县委副书记、县政府代理县长任 序江,永川区委常委、区政府常务副区长、 永川高新区党工委书记李洁,永川区政府 副区长宋朝均参加。

## 永川区水利局获评第七届全国文明单位

本报讯(渝西都市报记者 张 玲 通讯 员 吴素杰)5月27日,记者从区水利局 获悉,近日全国精神文明建设表彰大会 在京召开,第七届全国文明单位名单同 日公布,重庆市永川区水利局荣获"第七届全国文明单位"称号,这是全市水利系

统唯一获此殊荣的单位。

近年来,永川区水利局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述、重要指示精神,以党建为引领,以文明创建为抓手,主动

服务民生、坚持改革创新、履行社会责任,先后被评为全国河长制湖长制工作先进集体、全国水土保持工作先进集体、全市水利工作先进集体、全市农村水利水电工作先进集体、全市水资源管理工作先进集体。

下一步,永川区水利局将以此次获评全国文明单位为新起点,积极发挥文明单位示范引领作用,推进业务工作与文明建设协同发展,进一步树立行业新风、履行社会责任、塑造良好形象,努力为推动永川高质量发展贡献水利力量。